

卓越耕耘一百年 花蓮二信創世紀

百年盛會千人同慶 捐贈二部福祉車給醫院 創立者之孫從日本趕來同賀



上圖：花蓮二信回饋地方，近日捐車給門諾醫院及慈濟醫院，昨日舉行受贈儀式。（記者李柏霖／攝）

右圖：花蓮二信百周年慶，各界及金融界齊聚慶生。（記者李柏霖／攝）



員工表揚兩位近百歲資深

會中也表揚感謝兩位近百歲的資深員工，花蓮二信監事主席陳芳偉表示，二信秉持著對社會用之於社會的經營理念，長期提撥經費捐助各項公益事業，欣逢今年是二信創社一百周年，因此，在全體同仁的支持下，決定將經營成果回饋地方，造福更多鄉親，以善盡社會責任。

陳偉芳說，百年對全體同仁而言，是榮耀也是責任。花蓮二信持續深化社區服務和致力業務數位化、網路化、行動化，讓地區金融客戶也可以享受金融科技帶來生活上的便利。

陳偉芳說，二信更加確定結合「深耕地方」與「業務創新」兩大元素，才能提升合作金融的核心價值，期許花蓮二信持續邁向卓越、永續發展至下一個一百年。（相關新聞見六版）

包括立法委員徐榛蔚、蕭美琴、金管會副主委鄭貞茂、信聯理事主席麥勝剛、花蓮縣政府財政處副處長黃淑梅、門諾醫院前總執黃勝雄、總監周弘、創立者吉村佐平之孫吉村和就及各地信用合作社代表，到場共祝大會，社會各界及金融界近千人

「卓越耕耘一百年、花蓮二信創世紀」花蓮第二信用合作社創立一百周年，昨天在美侖大飯店舉行慶祝大會，社會各界及金融界近千人到場祝賀，紛紛肯定花蓮二信在地方的傑出貢獻，會中除了捐贈兩部福祉車給門諾、慈濟醫院，並表揚優秀資深員工、切蛋糕慶祝，花蓮二信前身的創立者之孫，吉村和就，也特地從日本前來花蓮參與百年盛會。

許鎮平說，目前二信存款、放款規模達到九七

百七十六億元，社員人數三萬七千多人，員工兩百四十四人，各項社務、業務已經有相當規模，在全國信合社占有「席之地位」。

吉村和就表示，當初祖父吉村佐平懷著推動

花蓮經濟發展的願景，在一九一六年設立「花蓮港信用組合」，在二信的大家努力下，經過一百年的漫長歲月，成為台灣具代表性的地方企業銀行機構，要特地前來祝福及表達衷心的感謝，百年慶的消息，在日本讀賣新聞也被大篇幅報導。

吉村和就說，自己母親就是灣生，對花蓮一直有很深的感情，過去只要接到來自二信的信函，都會邊哭邊看。

徐榛蔚表示，自己父親也是桃園市信用合作社理事主席，金融是社會安定的力量，二信歷經克服外商等衝擊挑戰，還最先保障婦女生育後的工作權，是兩性平權進步的表率，她稱讚

二信，「大家的好鄰居，對地方醫療、教育、文化、員工照顧都不遺餘力，有目共睹。」

服務鄉親不忘回饋公益

蕭美琴除了轉達總統蔡英文的祝賀，同時表示，二信走過戰亂、變遷，克服起起落落的挑戰，目前在全台的金融機構中，得到良好的評價和肯定，特別是服務花蓮鄉親，不忘回饋公益、照顧弱勢的精神，更讓人感動。

鄭貞茂說，代表金管會為百年會務致敬，花蓮二信長期投入公益，認養周邊道路、學測協助設立考場服務站，近年來捐血獲千袋，也走入校園，宣導金融正確觀念，為地方貢獻良多。

花蓮二信創社一百周年，將經營成果回饋地方，相繼捐贈福祉車、復康巴士給門諾醫院壽豐分院及慈濟醫院。花蓮二信期盼這兩輛各價值一百八十五萬的愛心車，能照顧黃勝雄說，自己特從美國趕來，因為人生的歲月中，有二十多年都是與二信一起成長，感謝二信一直以來對鄉土、對花蓮人的照顧。

花蓮二信創社一百周年，將經營成果回饋地方，相繼捐贈福祉車、復康巴士給門諾醫院壽豐分院及慈濟醫院。花蓮二信期盼這兩輛各價值一百八十五萬的愛心車，能照顧黃勝雄說，自己特從美國趕來，因為人生的歲月中，有二十多年都是與二信一起成長，感謝二信一直以來對鄉土、對花蓮人的照顧。

陳芳偉說，百年對全體同仁而言，是榮耀也是責任。花蓮二信持續深化社區服務和致力業務數位化、網路化、行動化，讓地區金融客戶也可以享受金融科技帶來生活上的便利。

陳偉芳說，二信更加確定結合「深耕地方」與「業務創新」兩大元素，才能提升合作金融的核心價值，期許花蓮二信持續邁向卓越、永續發展至下一個一百年。（相關新聞見六版）

中華民國一〇五年十一月二十一日／星期一

立足後山一百年

讀賣新聞大篇幅報導

二信簡介



記者李柏霖／報導
花蓮二信的前身，「花蓮港信用組合」
花蓮二信理事主席許鎮平／報導



圖：花蓮二信的前身「花蓮港信用組合」創立者吉村佐平的孫子，吉村和就（中）與妻子（右），昨日前來參加百年慶

(記者李柏霖／攝)

二信理事主席許鎮平：存放款規模達976億元

各項社務、業務已有相當規模，在全國信合社占有一席之地

二信理事主席許鎮平表示，從民國五年創社開始，至今已滿一百年、一世紀，來到花蓮後山一百年。二信目前在全台六縣市設有營業據點，業務區域涵蓋花蓮、台中、宜蘭、南投、台東及高雄。更有十七個營業據點；存款、放款規模

以來，規模從小型、中型一路成長，立足後山花蓮一百年。

吉村和就表示，母親美惠出生於花蓮，畢業於花蓮女後，居住在花蓮二十七年，對母親而言，花蓮就是她內心的故鄉，「我想母親是來自台灣的信函時，腦海中想的應該是對花蓮種種的美好回憶與懷念。」

許鎮平說，回顧過去一百年的歲月，二信歷經組織型態變革、經營環境變遷等重重艱難阻礙，也曾陷入困境，幸好當時合作金庫總理退休的吳阿慶勇敢承擔總經理一職，更慧眼識人延攬前理

事長主席陳原紅協助及接棒，創造各項優良佳績。許鎮平強調，在百年來這

歷史性的刻，除了要飲水思源，感謝前輩的無私奉獻，更要保持二信一貫穩健踏實的經

創立者之孫 從日來赴二信百年盛會

母親生於花蓮
讀75周年典禮邀請信函時
「不停流著淚、反覆的看」

創立者吉村佐平的孫子，吉村和就，昨日特地從日本前來花蓮，與妻子惠子共同出席花蓮二信百年周年慶典禮。

吉村和就表示，當初祖父吉村佐平懷著推動花蓮經濟發展的願景，在一九一六年設立「花蓮港信用組合」，在二信的大家努力下，經過一百年的漫長歲月，成為台灣具代表性的企業銀行機構，要特地前來祝賀及表達衷心感謝的說，在二十五年前，自己

的母親吉村美惠，在某天突然收到來自花蓮二信的邀請信函，是當時的總經理陳原紅特別寄信邀請參加二信七十五周年典禮，「母親當時不停的流著淚、反覆的看著寄來的邀請信函。」

吉村和就表示，母親美惠出生於花蓮，畢竟是她內心的故鄉，「我想母親

的感動，許鎮平說，回顧過去一百年的歲月，二信歷經組織型態變革、經營環境變遷等重

要艱難阻礙，也曾陷入困境，幸好當時合作金庫總理退休的吳阿慶勇敢承擔總經理一職，更慧眼識人延攬前理

事長主席陳原紅協助及接棒，創造各項優良佳績。

許鎮平強調，在百年來這

歷史性的刻，除了要飲水思源，感謝前輩的無私奉獻，更要保持二信一貫穩健踏實的經

營風格，世代傳承，讓百年企

業繼續發光熱，迎向一個百



圖：早年二信前身的老照片，第二排中央最高者為當時經理陳原紅（後排左五），一旁為葉步煥（後排左四），理事賴錦德（後排左二）。（二信提供）

從花蓮港信用組合 建立健全制度並奠定穩固基礎後 脫胎換骨

曾發生經營困難

花蓮二信成立於民國五十五年十一月廿二日，社名「花蓮港信用組合」，民國三十五年，與「花蓮港服務公司」合併，成立「花蓮港第二信用組合」，南投全縣，社名更為「花蓮第二信用合作社」。九十五年八月十八日變更社名為「花蓮有限責任花蓮第二信用合作社」。

花蓮二信與花蓮國際港「花蓮港信用組合」時代，往來行旅、進出貨物僅能在南濱駁駁船上岸，花蓮二信創辦人梅野清太，爭取在花蓮建築、東部發電會社社長梅建商港，獲日本拓殖大臣原修二郎大力支持，

創立者吉村佐平的孫子，吉村和就，昨日特地從日本前來花蓮，與妻子惠子共同出席花蓮二信百年周年慶典禮，是今年百周年的邀請，都深切感受到花蓮二信全體同仁溫暖、熱情的心意，自從上次到花蓮後，全家就已深深愛上了花蓮，自己也多次帶著兄弟與家人造訪。

吉村和就表示，無論是二十五年前、或一百年前珍藏的和服，彷彿時光倒流，再次重新展示在衆人眼前，穿當時祖母（吉村佐平之妻SEKIKO）在

一百年前珍藏的和服，配合這次周年慶，吉村和就準備水晶紀念品表達對二信的感謝與祝福。花蓮二信約占五分之一，民國四十四年，花蓮二信曾發生經營困難，幸有阿慶在風雨飄搖之際願意接任總經理，力挽狂瀾、整頓革新，後有陳原紅襄助並續任經營，才建立健全的制度並奠定穩固的基礎，使二信脫胎換骨。

花蓮二信雖然為傳統銀行，主要專業區域擴大至花蓮及南投全縣，社員數占率計算，在全縣廿一

家銀行裡，花蓮縣整體存款額僅為花蓮縣民存款。如果以蒸日上，在東部地區領先同業，而且因為注重經營管理，優良表現屢受主管機關和各界肯定，褒揚。陳原紅是中興再造的最大功勞者。

花蓮二信的核心價值在於服務及互助，與客戶建立緊密的合作夥伴關係，積極求新求變接受挑戰，也因此能在競爭激烈的金融環境中，立下穩定根基並持續成長。未來，仍將秉持合作社服務及互助的核心價值，在既有的基礎上繼續努力，並時時不忘業務創新，勇於突破，提供全方位且優質的金融服務。

許鎮平表示，二信雖然為傳統金融業最前線，但一個世紀以來，電化、資訊化的腳步，向來都是領先台灣任何金融機構，一直符合時代潮流，吸引年輕客戶，引進科技，總走在台灣金融業最前線。

花蓮二信每年固定將盈餘的百分之一捐助社會，至今卅年未曾間斷，包括主愛之家、黎明教養院、善牧中心等花蓮社福團體，同時也定期捐贈花蓮百年來的營收主要依靠存放款利息穩定成長，加上長期深耕花蓮，與地方各界互動良好，深受花蓮民衆信賴。因此，每年均有穩定的獲利。

許鎮平表示，二信雖然為傳統金融業最前線，但一個世紀以來，電化、資訊化的腳步，向來都是領先台灣任何金融機構，一直符合時代潮流，吸引年輕客戶，引進科技，總走在台灣金融業最前線。

花蓮二信目前服務五萬多名花蓮存戶，經統計，二信五百餘億為花蓮縣民存款。如果以

存款占有率計算，在全縣廿一家銀行裡，花蓮縣整體存款額僅為花蓮縣民存款。如果以

存款占有率計算，在全縣廿一家銀行裡，花蓮縣整體存款額僅為花蓮縣民存款。如果以